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FACP Survey Report

Survey: Thursday Survey - 9-24-15

Total Responses: 42

Does your chamber host or partner with a member(s) to host any events or relating to Breast Cancer 
Awareness Month?

 Answer Votes % Graph

 Yes 3 7.1%

 No 35 83.3%

 No, we have in the past, but are not this 
year 2 4.7%

 No, but we are considering doing so 2 4.7%

If you answered "yes" to the question above, please elaborate on the event/program that your chamber 
does. Please include if you partner with a member, if funds are raised, etc. 
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